

护航发展的“智囊团” 全民学法的“引导者”

舟山市法学会在法治建设之路上步履铿锵

通讯员 方智斌 吴斌 本报记者 郑嘉男

3月19日,中国法学会第八次全国会员代表大会在北京召开。会上,舟山市法学会获评全国法学会系统先进集体,这也是全省市级法学会唯一一个获此荣誉的组织。

新区发展,法治护航。近年来,舟山市法学会带领法学、法律工作者致力于繁荣法学研究、服务法治实践、培养法律人才,为服务系列国家战略落地和“四个舟山”建设提供了源源不断的法律理论和智力支持,连续26年被评为全省法学会系统先进单位,走在全省乃至全国法学会的前列。

聚焦自贸法治, 助推国家战略实施

去年10月,第二届世界油商大会在舟山举行,800多位中外嘉宾共襄盛举,众论“油道”。

宾客盈门,千岛生辉。与热烈商务洽谈相对应,《全球油气投资合作中的法治环境和法律服务》平行论坛也吸引了众多业内人士的关注和参与。与会嘉宾围绕如何完善自贸区油气贸易法治服务保障体系等问题,进行了多维度、深层次的讨论,成了本届世界油商大会的又一个亮点。应邀出席会议的中国法学会副会长兼秘书长鲍绍坤认为,世界油商大会专门设置一个法治论坛,聚焦油气投资合作中的法治环境和法律服务,对于应对当前油气贸易投资自由化、便利化面临的风险挑战,促进全球油气产业合作在法治轨道上有序推进、互利共赢,营造国际化、法治化、便利化的营商环境,以及推动“一带一路”统领下的中国(浙江)自贸区建设行稳致远等,都具有十分重要的意义。

从浙江舟山群岛新区设立到江海联运服务中心建设,再到自贸试验区批复,舟山被国家赋予了多项重大战略使命。“国家战略推进到哪里,法学研究就跟进到哪里。”市法学会负责人介绍说,新区、自贸试验区建设为舟山法学研究提供了广阔的天地和丰富的素材,而一些前瞻性、针对性的法学研究成果也有效助推了新区、自贸试验区建设。

傍海而居,凭海而兴。多年来,市法学会紧贴海洋海岛实际,引导广大法学、法律工作者把研究海洋、服务海洋、助推海洋经济发展作为研究重点和主攻方向,聚焦海岛开发建设、海洋环境治理、岸线资源立法、渔民权益保护等方面的重大议题,深入调查研究,强化实证分析,近年来共形成海洋法治研究成果82项,其中21项获省级以上优秀成果奖项,为海洋经济发展提供了大量的法治依据和参考。

翻开市法学会重点研究课题目录,记者看到《舟山自贸区(港)建设法治保障研究》《舟山江海联运服务中心建设法治保障研究》《海洋环境协作治理的对策建议》《舟山群岛新区行政体制改革法律问题研究》等众多研究成果,都是近年来舟山发展进程中急需解决的重大课题。近两年来,学会围绕优化“自贸区营商环境”、打好“五大攻坚战”、建设“四个舟山”、“最多跑一次”改革等领域的法治问题,先后完成了20余个重点立项课题调研任务,其中9项课题分别被省、市相关部门列为重点课题,《浙江自贸区法治保障研究》《完善五水共治长效机制研究》等多项成果获省、市主要领导批示,多条建议被《中国(浙江)自由贸易试验区条例》等地方性法规采用。



注重为我所用,广纳各方法治英才



2017年3月1日,《舟山市国家级海洋特别保护区管理条例》施行;2018年3月1日,《舟山市文明行为促进条例》施行;2018年7月1日,《舟山市城市绿化条例》施行。

自舟山获得地方立法权后,一部部烙印着“舟山”的实体法规相继出炉,背后无不凝聚着市法学会会员的汗水。“截至目前,我们团队参与了5部法规、条例的研究起草工作。”市法学会学术委员会主任、浙江海洋大学经管学院院长全永波教授告诉记者,近年来,他还执笔完成市法学会重点研究课题5项,其中多项研究成果都从纸上走向了法治实践。

“市法学会是党委政府联系法学界、法律界的桥梁和纽带。”市法学会负责人介绍,按照“发现人才、凝聚人才、培育人才、使用人才”的要求,学会注重建机制、搭平台,每年一个研讨主题,交流探讨、凝聚共识;每年一批重点课题,招标立项、

科研攻关;每年一批研究成果,精心提炼、汇编成集,已形成制度,做出品牌,吸引了越来越多的法学、法律工作者加入到法学研究队伍。

2017年6月,市法学会成立自贸法治研究会,精选舟山自贸区建设职能部门业务骨干以及省内从事自贸区法治研究专家学者,诚邀外地具有自贸区法治建设经验、国际经济法学背景的专家加盟,组建了“实务+学术”的“1+1”专家团队,紧扣中心、精准发力,形成了研究成果90余项,编印了50余万字的《自贸区优秀法学研究成果选编》和《论文集》,举办法治论坛、法治沙龙15场,600余人(次)参与了各项研讨活动,自贸法治研究的贡献力、影响力不断提升。

尽管市法学会会员发展迅速,年轻法治人才不断充实,但法学研究力量与新区、自贸试验区法治需求仍不匹配。市法学会把目光聚集到了招才引智上,聘请全国各地知

名法学专家加盟,组建法学研究智库,现有成员73名。

不求为我所有,但求为我所用。在引育才中,市法学会坚持不拘一格、海纳百川,结出了丰硕成果。市法学会自贸法治研究会副会长、浙江工业大学法学院陈利强教授的研究成果《破解自贸区法治建设中“四化”问题的建议》被送到了中央领导的案头,《中国自贸区(港)法治建构路径、模式及国际化》也在第二届世界油商大会上得到了中外专家学者的好评。市法学会特聘顾问、华东政法大学自贸区法律研究院常务副院长贺小勇教授为“中国(浙江)自由贸易试验区营造法治化、国际化、便利化营商环境”进一步深化研究提出了指导性意见,市法学会特聘顾问、复旦大学法学院龚柏华教授,浙江大学法律与经济研究所所长翁国民教授等一批专家学者积极为舟山的法治建设献计献策、竭智尽力。

多维精准服务,引领全民学法用法



今年1月中旬,市法学会法治文化基层行小分队先后走进定海区盐仓街道叉河社区文化礼堂、普陀区朱家尖街道文化广场等地,开展“爱祖国、学法律、创和谐”法治文化基层行活动,以法律知识竞猜、发放普法宣传资料、接受法律咨询等多种形式,普及法律知识,传播法治文化。在活动现场,宪法、民法总则等近千册书籍和2000余份普法宣传品分发一空,法学、法律工作者还为群众提供了法律咨询20余起。

由于法治观念淡薄,定海区白泉镇米林社区部分群众曾多年未办理宅基地使用权证书。市法学会在“进社区、听民声、解民困、促和谐”法律进社区活动中得知该情况后,积极与相关部门沟通,及时妥善予以解决,有效维护了群众的合法权益。市法学会致力于构筑多维度、多渠道、多元化普法宣传格局,坚持把普法活动融入到群众的日常工作和生活中,越来越多的群众尝到了学法守法用法的甜头。

党的十九大报告提出,要加大全民普法力度,建设社会主义法治

文化,树立宪法法律至上、法律面前人人平等的法治理念,提高全民族法治素养和道德素质。作为舟山的重要普法力量之一,市法学会不断健全法治宣传教育机制、不断完善法治宣传教育体系、不断深化多层次多领域法治实践,一直在为法治新区建设添砖加瓦。

提升全民法律素质,基层群众是关键。市法学会借助“公民素质讲习所”“渔农村文化礼堂”等平台,进社区、下小岛,深入开展法治文化基层行活动,向基层干部群众提供“菜单式”法治宣讲服务,满足群众需求,回应群众关切。

领导干部是全国普法规确定的重点普法对象,市法学会积极推动将法治教育纳入市委理论学习中心组、领导干部培训内容,并依托中国法学会、省法学会“智库”资源,邀请国内知名法学专家教授为各级领导干部提供法治宣讲,近年来组织举办“百名法学家百场报告会”10余场。

广大法学、法律工作者是法治的直接践行者,市法学会针对广大

会员阅读习惯变迁,增量发行《舟山法学》杂志,改版升级市法学会网站,建立运行“自贸法治”微信公众号,不断增强法治宣传的渗透力、吸引力和感染力,相关经验做法还到了中国法学会领导的肯定。

创会20多年来,市法学会蓬勃发展,不仅在法学研究、法治实践、普法宣传等方面成效显著,而且在促进县区级法学会发展上也做了大量探索。“目前,我们正在实施‘以市带县’战略,进一步做大做强县区法学会,努力开创新区法学研究和服务实践的新局面。”市法学会负责人介绍说,市法学会的这一新做法得到了上级部门的高度认可。去年9月11日,中国法学会领导批示肯定舟山市法学会的经验做法,表示“可列入培训材料”。

积跬步以致千里,积小流以成江海。市法学会负责人表示,在市委领导下,市法学会将按照“干在实处永无止境、走在前列要谋新篇、勇立潮头方显担当”的要求,奋发作为,为新区发展提供更多法律理论和智力支持。